

何佑森先生傳（1931-2008）

夏長樸撰述

何佑森先生，安徽巢縣人，民國二十年（1931）二月十四日，陰曆庚午年十二月二十七日生於南京。父猷經公有感於身逢亂世，氛祲不靖，恆勉先生發憤讀書。民國三十七年，先生承父命負笈臺北，轉學就讀建國中學高三。翌年，升學臺灣大學中國文學系，為首屆招考入學之學生。四十二年畢業後，入伍服預官役。次年赴香港，入新亞書院攻讀碩士，師事錢賓四先生，專攻經史之學；畢業後任新亞研究所助理研究員，兼新亞書院兼任講師。五十年，新亞推薦先生赴美國哈佛大學進修，受業於楊聯陞教授。五十一年夏，留學結束返港，途經日本京都，復問學於吉川幸次郎、小川環樹二教授。在新亞書院復職後，改任歷史系兼任講師。五十四年，應臺靜農先生之聘，返母系任客座副教授，遂舉家返臺，定居臺北。

先生天性耿介，意氣自如，言直覈而無溫藉。早歲漂蕩，備嘗艱苦。任教臺大後，生計粗安，益珍惜所遇，不復他求。一心銳志於學術，於經史百子無所不窺。恆常讀書達旦，數十年不輟。喜以稿紙作蠅楷筆記，新、舊稿雜陳，積數十年而盈數尺；然厚積薄發，未嘗輕以示人，亦不輕付梨棗。先生逝世後，弟子哀集生前已刊之論文四十餘篇，分類編為《儒學與思想》、《清代學術思潮》二書，合為《何佑森先生學術論文集》上下冊，於民國九十八年四月由臺灣大學出版中心出版。先生畢生之學術思想，於此二書可略窺其大概矣。

先生處世待人以一「實」字自許，師友之間直言無隱，而下筆溫厚，絕不與他人較論短長。胸次豁然，淡泊榮利，唯專致於作育英才，提拂後進。課堂講授，必根柢文獻，不為虛言空論。讀書喜求意義於文字篇章之外，上下古今，四通八達，不為餽釘瑣屑；又喜將抽象之觀念，落實於現實歷史與人生問題討論。其畢生學術思想之進程，約分三期：

早歲受傅孟真、臺靜農、錢賓四諸大師啟發，實事求是，出入經史，考訂藝

文。任職香港新亞研究所助理研究員時期，參與「校訂《清史稿》計畫」，受命以《清實錄》、《東華錄》與各家文集等校訂《清史稿》，長達數年之久，稿本積累等身，奠定日後攻治清代學術思想之深厚基礎。同時亦專研宋元學術地理，精熟宋元時代學術風氣，如運諸掌，如謂：「綜觀兩宋三百年來學風的地理分布，大體說來，北宋的學術中心在北，南宋的學術中心在南，這種由北而南的趨勢，是人為的，是外患和內戰所造成的後果。也是天然的，經濟影響了兩宋南北學風的分布，並不是一種偶然的現象。」「北宋的幾個學術中心同時也是政治的中心，如那時的汴京、洛陽和長安；南宋的幾個學術中心同時也是經濟的中心，如贛江流域、閩江流域和湘江流域。從陸路到水路，這是兩宋學風分布的一個大的轉變。」又云：「元代的經學以江西最盛，浙江次之，再其次是江蘇、福建、河北、安徽、四川、河南；而山西、陝西、湖南、湖北和廣東的經學較為落後。比較書院和經學的地理分布，可以看出，這其中變動最大的是廣東和湖南兩省。自元代開始，湖廣的學術已微露曙光；明清以來，湖廣人才輩出，不能不說是由於元代書院和學風興盛所孕育的。」此期著作如〈兩宋學風的地理分布〉、〈元代學術之地理分布〉、〈元代書院之地理分布〉、〈《元史·藝文志》補注〉等，於宋元學風之地理分布，披沙撿金，闡幽發微，結論信而有徵，皆堅實有力之研究論述，迄今猶為研治宋元學術者經常引用。足見先生早年用力之勤，造詣之精，恆為學界肯定。

民國五十四年返臺後，生活安定，不復為生計所困，治學方向重新調整，由宋元下探有清，集其心力於清代三百年學術，著意精微，析論學術流別分合，深究近世學人宗旨同異。除廣閱博通諸儒文集、經史劄記外，又別闢蹊徑，開啟新機，自《明經世文編》、《清經世文編》著手，嘗謂：「《皇明經世文編》主要探討的是明代歷史的治亂盛衰和制度改革，主編的陳子龍將這些內容通通納入『經世』的範圍，同時他在〈序〉文中稱這些文章為『實學』。《皇明經世文編》不但促成了清初的經世思潮，而且《文編》中的『御虜』思想，也促成了清初學者的華夷之辨」、「清代有十八部以上《經世文編》，每部《文編》各有其特定的內容。其中的文字透露了讀書人的感情和思想，這些心聲不是考證方法所能表達的，也不是清代兩部《經解》所能概括的。」從而左右采獲，抉奧闡幽，所見常在梁、錢二家學術史之外，往往言人所未及言者，發人深省。此期作品如〈《日知錄》札記〉、〈顧亭林的經學〉、〈顏習齋和李恕谷的學術異同〉、〈龔定菴

的思想〉、〈阮元的經學及其治學方法〉、〈清代漢宋之爭平議〉、〈顧亭林與黃梨洲——兼述清初朱子學〉、〈孔子的生平及弟子〉、〈近代思想史上關於體用問題的爭論〉、〈朱子的實際人生磨鍊〉、〈朱一新對清代學術人物的批評〉、〈近三百年朱子學的反對學派〉等，立足學術史角度，專注於清儒思想特色之抉發，並分析比較各家之異同，對清代學術思想之研究，有具體且極具啟發性之貢獻。

五十五歲以後，深造有得，思想更臻圓熟，除於無字句處發人所未見之理外，尤致力於開創風氣，引導後學。此期治學不以讀人間罕見難得之書為貴，恆於尋常可得之學術資料中，闡揚他人未及注意之問題與觀念，著作如〈變化氣質〉、〈清初的學風〉、〈論「形而上」與「形而下」——兼論朱子與戴東原〉、〈歷史思想中的一種重要觀念——「勢」〉、〈中國歷史上的尊孔與反孔〉、〈胡適論史學運動〉、〈明末清初的實學〉、〈中國近三百年「經世思想」中的一個基本概念——「器」〉、〈清代經學思潮〉、〈清代的反權威思想〉、〈清代經世思潮〉、〈中國二千五百年來的「清議」〉等論文，多能孤明先發，見人所未見。如〈明末清初的實學〉一文，首揭「實學」概念，倡言「清初學者，繼承了宋代金華、永康、永嘉的學風，提倡『經世之學』，這門學問主要依據經史，講的是歷史治亂和人民生計問題。他們認為，要扭轉宋以來空言無實的學風，就得把目光從《大學》、《中庸》轉移到五經、二十一史，因為經是「本原之學」，史是『一代治亂之跡』，能將兩者結合，這才算是可以付諸實踐的『實學』，『清談老莊』和『清談孔孟』都不能算是『實學』。」空谷足音，發人深省，開啟近人實學研究風氣。他如「虛實之辨」、「反權威」、「平等」、「器」、「勢」、「一體」等，皆深入寶山，採取原礦，精心淬鍊，洞見數千年歷史發展之軌跡。先生有鑑於現代學術發展快速，分工過細，出現過度分歧、見樹不見林之弊病。因而提倡「一體」之思想，主張：「人文和自然是一體的兩面，兩者可以聯繫，不必要截然二分」、「儒學僅只有一個真理，又分心性與事功兩大類。事功是心性修養的表現，二者是一體的。如果只談心性不講事功，或只講事功不談心性，是各得其半，終身從事學問工作的人，豈有只研究半個真理的道理」、「顧炎武重提『古之所謂理學，經學也。』意思是要人關心經學中的理學，因為理和禮意義相通，互為虛實，不可以重實棄虛，也不可以重虛棄實」、「所謂『經史之學』，學者既能以經證史，又能以史證經，將經與史聯繫融合，這表示了經史是儒學的

一體兩面」、「戴震雖通經而不通史，做到了『究天人之際』；章學誠雖通史而不通經，做到了『通古今之變』；如果會通經史，合二為一，自然就能『成一家之言』」、「倫理是經世的根本，沒有倫理，經世就失去了意義」、「《明經世文編》將理學融入史學，將心性之學轉化為經世之學。這些理學家不但只重視宇宙和人生，也極關心歷史和民生問題，將這些問題建立在道德的基礎上，可稱之為『經世倫理』」、「清初經世之學，不是突然出現，而是受了《明經世文編》極大的影響。《文編》中收錄了理學家的文章，經世之學不但吸收了倫理思想，也使理學的生命得以延續。這兩點，關係著明清兩代思想的轉變。」凡此種種，不憚再三，無非強調追求知識除析理研精、務求專明之外，尤應深入考量知識為一整體，一分為二或化少為多，歧路亡羊，則真理難覓。唯有體用兼該、本末合一，心懷整合，方為儒學正道。蓋先生之思想發展至此，渾然貫通，根碩葉茂，卓然成家，超然特立，洵無疑矣。

學術研究而外，先生一生最大成就厥為開啟並奠定臺灣學界鑽研清代學術思想之風氣。此前，臺灣人文學界素不重視清代學術研究，以清代學術思想為對象之研究著作，寥若晨星，屈指可數。先生自港返臺後，即在臺大中文系開設「中國近三百年學術史」一課，由大學部而研究所，勤耘深耕，逐步提升學生程度，矢志推廣清代學術思想研究，長達數十年之久。從遊既多且眾，經先生長期潛移默化，多具清代學術思想基本素養。弟子學成後，遍佈海內、外，或任教各大學，如夏長樸、林麗真、古清美、戴景賢、張蓓蓓、朱曉海、詹海雲、孫叡徹、鄭吉雄等；或在研究機構任職，如張壽安、鍾彩鈞等，並以所學於先生者帶動各地清代學術研究之風氣。積年既久，成效亦卓然可觀。數十年來，臺灣各大學及主要研究機構由無而有，自少而多，紛紛注重清代學術思想研究，定期舉辦清代學術研討會，出版研究專刊，進而推動國際學術交流，為學界研究清代學術，提供極佳之交流學習環境。時至今日，臺灣學界清代學術研究蔚為風氣，人才輩出，號為顯學。觀瀾溯源，究其所來，先生數十年如一日培育人才，潛心耕耘，筆路藍縷以啟山林之功，實有以致之。

先生對學界之另一貢獻，則為開啟當代「實學」研究風氣。民國七十一年，先生應香港中文大學之聘，擔任「新亞書院「龔雪因先生訪問學人計畫」訪問學人，首揭「清代實學」為題，發表專題演講，此為華文世界標舉「實學」專名之創舉。七十八年，復應邀於韓國漢陽大學專題演講「明末清初的實學」，除分析

明末清初之實學，亦盱衡三百年來中韓學術相同之趨勢，從名實關係說明韓國實學之精神意旨。其後海內外研究「實學」風氣大開，魚鱗雜遝，燦至風起，大陸學界更因而成立「中國實學研究會」，廣邀海內外相關學者定期集會研討，交換研究心得。與此同時，各類有關「實學」之著作相繼而出，蔚為一時風尚。先生慧眼獨具，開風氣之先，引領思潮，至今猶為中文學界所津津樂道。

先生任教臺大中文系三十年間，先後於系、所開設「中國近三百年學術史」、「文史資料討論」、「史記」、「論孟導讀」、「道家研究」、「胡適研究」、「方志學」、「中國學術史」、「中國中古學術史專題」等課程。指導博、碩士生數十人，多能成才，為國內文史學界菁英；校內外親炙先生而斐然有成者，亦不乏其人。六十九年，教育部邀請先生率團赴日本，參加「東洋文化國際會議」，並擔任主題演講。爾後二十年間，陸續應邀在亞洲各大學作演講。七十年，率先以「清代實學」為題，於香港中文大學作專題演講，掀起海內外研究「實學」、「經世」思潮，尤為學界樂道。七十七年，先生獲香港大學聘為客座教授，自同年起，復三度受邀為香港大學榮譽講座教授。七十九年及八十二年，兩度受聘擔任教育部人文及社會學科教育指導委員會諮詢委員，參與規劃我國人文學科之發展。八十四年，受聘擔任國際儒學聯合會副理事長。八十五年獲推薦任胡適講座教授，未幾，又獲八十六年度國科會人文類傑出研究獎；八十七年二月榮退時，復獲臺灣大學聘為名譽教授。九十七年四月，先生因心臟病不治，逝世於臺大醫院，享壽七十八歲。

先生德配李大平女士，民國五十年來歸，懿徽有聞，侍先生起居，無微不至，處事待人，聰敏誠和。先生每撰一文，必與共析疑義，分享心得，鸞鶴之情，日月可證。女三人，事業均斐然有成。長女周南，任教於耶魯大學；次女從周，任教於匹茲堡大學；幼女郁文，任職於美國芝加哥 Sears 公司。外孫女張致韓。

何佑森先生學術簡表

一九三一年 一歲

二月十四日生於南京市。

一九四九年 十九歲

自建國中學高中部畢業，考入國立臺灣大學中文系就讀。

- 一九五三年 廿三歲
大學畢業，為中文系第一屆畢業生。學士畢業論文以《尚書》研究為題，由屈萬里教授指導。
- 一九五四年 廿四歲
赴香港，入新亞書院，為該院研究生。
- 一九五五年 廿五歲
八月，發表〈兩宋學風的地理分布〉，此為先生首篇學術論文。
- 一九五六年 廿六歲
二月，發表〈元代學術的地理分布〉。
七月，自新亞研究所畢業。
八月，受聘為新亞研究所助理研究員，迄赴美止。時新亞書院獲美雅禮資助，進行各項研究計畫。先生受命以《清實錄》、《東華錄》及清人文集校訂《清史稿》，為該所研究計畫之一。校訂工作繼續數年之久，迄先生赴美進修方止，積稿盈篋。日後先生攻治清代學術思想，其深厚根柢蓋奠基於此。
- 一九五七年 廿七歲
二月，發表〈《元史·藝文志》補注〉（案：此係經部類）。
- 一九五八年 廿八歲
二月，發表〈《元史·藝文志》補注〉（案：此係史部類）。
- 一九五九年 廿九歲
九月，受聘為新亞書院中文系兼任講師。
十二月二十五日，與李大平女士在香港結婚。
- 一九六一年 卅一歲
新亞院方接受洛克斐勒基金會提供獎學金，推薦二人赴哈佛大學進修，為期三年。先生為其中之一。
一月，先生自港赴美。
- 一九六二年 卅二歲
夏，訪問學人為期未滿，先生即提前賦歸返港。承楊聯陞教授推薦，順道赴京都謁見吉川幸次郎、小川環樹等教授，相談甚歡。
- 一九六三年 卅三歲

八月，回任新亞研究所助理研究員、新亞書院歷史系兼任講師。

一九六四年 卅四歲

在港生計困窘，先生致書臺大中文系系主任臺靜農先生，告以倦遊返臺之意。臺先生欣然覆函同意，未幾，聘書即至。

一九六五年 卅五歲

八月，以客座副教授任職臺大中文系，於大學部開設「大一國文」、「中國近三百年學術史」。後者為臺灣學界首次開設課程。

一九六六年 卅六歲

八月，發表〈《日知錄》札記〉。

一九六七年 卅七歲

八月，客座期滿，臺大中文系改聘先生為專任副教授。

十月，發表〈顧亭林的經學〉。

一九六九年 卅九歲

秋，於中文研究所開設「中國學術史」。

五月，發表〈顏習齋和李恕谷的學術異同〉。

十二月，發表〈龔定菴的思想〉。

一九七〇年 四十歲

八月，升等為臺大中文系專任教授。

十二月，發表〈阮元的經學及其治學方法〉。

一九七一年 四一歲

秋，「中國近三百年學術史」改於中文研究所開設。

九月，發表〈陳蘭甫的學術及其淵源〉。

十二月，發表〈黃梨洲晚年思想的轉變〉。

一九七二年 四二歲

秋，於中文研究所加開「中國中古學術史專題討論」。

九月，發表〈錢大昕學術的淵源與要旨〉。

一九七三年 四三歲

六月，發表〈清初三大儒的思想〉。

一九七四年 四四歲

秋，於中文系開「史記」。

二月，發表〈兩周文學——上篇：《詩經》部分〉。

三月，發表〈黃梨洲與浙東學派〉、〈清初學者對於孔子思想的繼承與發展〉。

七月，發表〈錢賓四先生的學術〉。

一九七七年 四七歲

二至七月，代鄭騫先生開設博士班必修課「文史資料討論」。

五月，於《日本斯文學會專刊》發表〈朱子學與近世思想〉。該文於七月復載於韓國《退溪學報》十四期。

一九七八年 四八歲

秋，於大學部開設「論孟導讀」。

十二月，發表〈清代漢宋之爭平議〉、〈顧亭林與黃梨洲——兼述清初朱子學〉。

一九七九年 四九歲

十二月，發表〈孔子的生平及弟子〉。

一九八〇年 五十歲

八月，參加中央研究院主辦「國際漢學會議（思想哲學組）」，宣讀論文〈近代思想史上關於體用問題的爭論〉。此文後收入《中央研究院國際漢學會議論文集》（1981年）

九月，教育部委請先生率團赴東京參加「第二回東洋文化國際會議」，發表專題演講〈朱子的實際人生磨練〉。此文後收入《第二回東洋文化國際學術會議論文集》

一九八一年 五一歲

發表〈朱一新對清代學術人物的批評〉，收入《臺靜農先生八十壽慶論文集》

十一月下旬，赴韓參加「退溪先生誕生四百八十周年紀念國際學術會議」應邀發表專題演講〈近三百年朱子學的反對學派〉。

十二月，發表〈近三百年朱子學的反對學派〉。

一九八二年 五二歲

三月，應香港中文大學邀請，擔任「新亞書院龔雪因先生訪問學人計畫」訪問學人，赴港講學一月，發表專題演講〈清代實學〉。

四月，應香港大學中文系邀請，發表專題演講〈孟子與告子的辯論〉。

八月，應香港新亞研究所聘請，赴港擔任該所專任教授，為期一年。

一九八三年 五三歲

返臺大中文系任教。

九月，應聘為新亞研究所研究員，同時為該所專任教授，終身職，皆不支薪。

一九八五年 五五歲

撰〈論「變化氣質」〉，收入《鄭因百先生八十壽慶論文集》。

撰〈清初的學風〉，收入《傅樂成教授紀念論文集：中國史新論》。

八月下旬，應邀赴日本，參加筑波大學主辦之「第六屆退溪學國際會議」，發表主題演講〈從近三百年來朱子學的反對學派看朱子與退溪學的未來發展〉。

十一月，發表〈論「形而上」與「形而下」——兼論朱子與戴東原〉。

一九八六年 五六歲

七月，應聘為行政院文化建設委員會「語文圖書委員會」委員，聘期六年。

十二月底，參加中央研究院主辦「第二屆國際漢學會議（歷史與考古組）」，宣讀論文〈歷史思想中的一種重要觀念——「勢」〉，後收入《中央研究院第二屆國際漢學會議論文集·歷史與考古組》（1989年）。

一九八七年 五七歲

十一月，於第一屆國際孔學會議，宣讀〈中國歷史上的尊孔與反孔〉，後收入《國際孔學會議論文集》（1988年）。

一九八八年 五八歲

九月，應聘為香港大學中文系客座教授。

一九八九年 五九歲

續於香港大學中文系任客座教授。

五月初，赴韓國漢陽大學，發表專題演講〈明末清初的實學〉。

八月初，參加臺大歷史系主辦之「民國以來國史研究的回顧與展望」會議，宣讀〈胡適論史學運動〉，後收入《民國以來國史研究的回顧與展望研討會論文集》（1992年）。

一九九〇年 六十歲

返臺大中文系任教。

秋，於研究所開設「道家研究」。

獲聘為教育部人文及社會學科教育指導委員會諮詢委員。

九月，香港大學授與榮譽講座教授，為期三年。

中國實學研究會敦聘先生為《實學史》主編。

一九九一年 六一歲

六月，發表〈明末清初的實學〉。

九月，應聘為香港大學中文系客座教授一年。同時於新亞研究所授課。

一九九二年 六二歲

返臺大中文系任教。

十二月下旬，於中央研究院中國文哲研究所籌備處主辦「清代經學國際研討會」，發表主題演講〈清代經學思潮〉，後收入《清代經學國際研討會論文集》（1994年）。

再度受聘擔任教育部人文及社會學科教育指導委員會諮詢委員。

一九九三年 六三歲

撰〈清代的反權威思想〉，收入《王叔岷先生八十壽慶論文集》。

三月底，於中央研究院歷史語言研究所、臺灣大學聯合舉辦之「傳故校長斯年先生九秩晉八冥誕紀念日學術演講」會上，發表專題演講〈清代的反權威思想〉。

一九九四年 六四歲

榮膺中華教育文化基金會胡適紀念講座教授，為期一年。

一九九五年 六五歲

秋，於大學部開設「胡適研究」。

六月，發表〈清代經世思潮〉。

十月初，應「國際儒學聯合會」邀請，於北京大學哲學系發表專題

演講〈近世儒學中有關生命的幾個故事〉。復應「孔子基金會」邀請假北京孔廟，發表專題演講〈清代經世思想的現代意義〉。

一九九六年 六六歲

再度榮膺中華教育文化基金會胡適紀念講座教授，為期一年。
榮獲國科會八十五學年度人文類傑出研究獎。

一九九七年 六七歲

二月，自臺大中文系專任教職退休，改聘為兼任教授。

一九九八年 六八歲

二月下旬，於「臺大、港大文學院第二次學術研討會」，發表主題演講〈古典文獻與現代問題〉。

五月上旬，參加北京大學百年校慶舉辦之「漢學研究國際會議」，發表專題演講〈中國二千五百年來的「清議」〉，後收入《文化的饋贈——漢學研究國際會議論文集·史學卷》（2000年）

八月，應聘為臺大名譽教授。

一九九九年 六九歲

五月下旬，赴北京參加國際儒學聯合會理事會，獲推為第二屆理事會副理事長。

二〇〇〇年 七十歲

十月上旬，於「戴靜山先生百年誕辰紀念會」，發表專題演講〈中國二千五百年來的「清議」〉。

二〇〇六年 七六歲

本學年度結束後，不再擔任教學工作。

二〇〇八年 七八歲

四月九日，先生因心臟病逝世於臺大醫院，享壽七十八歲。